



山东省优秀共产党员，青岛市基层法律服务工作者协会会长，黄岛区人民调解员协会会长刘华明——

真情调解化纠纷 司法为民践初心



刘华明(中)为当事双方调解纠纷。

□本报记者 李宛遥

练就真功化解群体纠纷

刘华明，1979年9月出生，1998年5月参加工作，2011年6月加入中国共产党，现任青岛市基层法律服务工作者协会会长，青岛市黄岛区人民调解员协会会长、青岛西海岸新区社会组织联合会会员，西海岸新区总工会、黄岛区人民法院的特聘调解员、山东省人民调解专家库成员。

从事基层法律服务工作的10余年间，刘华明以“法律援助+人民调解”的模式化解了多起重大、复杂矛盾纠纷，零距离为困难群众提供法律服务，年均调处矛盾纠纷4000余件，先后获评全国人民调解先进个人、全国新时代司法为民好榜样、青岛市优秀共产党员等荣誉。

一腔真情投身调解工作

“人们在生活中难免会遇到矛盾纠纷，不可能每次产生矛盾都通过打官司来解决。这个时候，人民调解工作便显得尤为重要。”7月3日，记者见到了刚刚获得“全省优秀共产党员”称号的刘华明。他告诉记者，人民调解是维护社会稳定的第一道防线，对他来说这是一份充满社会责任感、自豪感的工作。

“我其实也是‘半路出家’，在这之前的老本行是司法鉴定。”刘华明告诉记者，“2012年，我亲眼目睹了一场医患纠纷，明明应该站在‘共同战胜病魔’战线上的患者和医生，却因为缺乏沟通和理解而相互对立，当时我内心很受触动，不久后，在一个机缘下开始了调解工作生涯。”

从最开始调解医患纠纷，到后来调处邻里关系、劳动关系、婚姻家庭、交通事故赔偿等各类纠纷，10余年间，刘华明一直奔走在基层法律服务、人民调解工作的第一线。他和团队共同成功调解案件3万余件，调解成功履约率99.9%，约29.7%的民商事案件被挡在诉前，为当事人节约直接诉讼费用2000余万元。

曾有人问刘华明为何要做调解工作，不仅费时费力还是无偿付出。“这份工作让我践行了司法为民的初心，它带给我的自豪感是无法用金钱衡量的。”刘华明说道。

2018年成功化解“某重大欠薪案”；2019年成功调解“某公司集体欠薪案”；调解成功的“某公司物业纠纷案”“某劳动人事争议案”先后获评“十佳人民调解案例”……在人民调解工作中，刘华明时刻以党员身份要求自己，以“懂群众心理、懂群众语言、懂沟通技巧，会化解矛盾、会调处纠纷、会主动服务、会宣传发动”为工作方针，极力化解各类社会矛盾纠纷。近年来年均调处矛盾纠纷150余件、重大疑难矛盾纠纷均在10件以上。

“2017年的‘某重大欠薪案’涉案职工达216人，涉案金额1200余万元，案情极其复杂，事态紧急。”刘华明说，案件受理后，他带领团队提出“法律援助+人民调解”相结合的办案策略，为案件的成功调解夯实了基础。最终，该案在两个月内成功将涉案职工的工资全额索回，且同时将企业盘活，职工又重新得到安置，获得了新的工作岗位，办案结果受到各界高度认可。

创新机制助力法治建设

如今，随着经济社会的飞速发展，各类社会矛盾也更加复杂多样。刘华明在积累大量经验的基础上不断创新，凭借对工作的执着和脚踏实地的干劲，不断地为推动新区法治建设贡献着自己的力量。

他先后创建了交通事故纠纷诉前“一站式”调解机制、在全市率先开展海事纠纷化解、联合区人社局打造“人民调解与劳动稽查联动”机制等新工作模式，通过创新调解机制既保证案件公正，又为当事人节约了费用，更减轻了当事人的诉累，取得了良好的社会效果。

“近年来，人民调解工作日益受到重视和认可，这对我们是极大的鼓励，能成为一名调解员我感到无比光荣和自豪。作为一名共产党员，我将严格遵守党的要求，响应党的号召，不辜负党对我的教育，把人民调解工作做到底，坚守我的信念，努力前行。”刘华明说。

山东省优秀党务工作者，珠海街道党工委书记、青岛西海岸交通商务区工委委员唐恩志——

把群众放在心头 让老城焕发活力



唐恩志扎根基层，造福百姓。

□本报记者 董梅雪
□本报通讯员 孙俊杰

他扎根基层23年，先后在6个镇街任职，为当地经济社会发展贡献力量，如今又在为西海岸新区西部老城区的强势崛起而马不停蹄地忙碌着……他就是珠海街道党工委书记、青岛西海岸交通商务区工委委员唐恩志。

扛重担、打硬仗 攻坚一线党旗红

珠海街道地处新区西部老城区，这里既有深厚的历史文化底蕴，又是城郊农三结合区域。如何实现乡村全面振兴，让老城旧貌焕新颜，成了任职后摆在唐恩志面前的一道难题。为此，他下沉调研30余次，牵头召开专题会议50余次，打造“红心向党，老城担当”党建品牌，提出街道“东部品质和服务双提升，中部借势强力推进老城更新，西部绿色发展引领乡村振兴”的战略发展思路，将党旗插在阵地最前沿，在双招双引、项目保障、区域环境、社会事业提升上发力攻坚，吹响高质量发展“冲锋号”。

在唐恩志的带领下，2020年珠海街道税收收入从原来的2.8亿元提高至4.4亿元，固定资产投资创街道历史新高，规上工业总产值由负转正，社会消费品零售额同比增长11%，外资到账完成全年任务的138.14%，内资到位完成全年任务的146.3%，促使与海尔卡奥斯签订战略合作协议的“中欧贸易平台”落户街道，成功引入6家税源项目。

带头干、挺在先 各项工作冲在前

到街道任职后，唐恩志在中化创新科技城项目和长安路片区安置区项目的“净地”工作中遇到了难题，这两个项目都已进入啃硬骨头的关键阶段。对此，他带头冲在一线，既当“指挥官”，又当“作战员”，吃住在工地，开会分析、入户走访、集中研判，连续从早晨7时工作到晚上10时，最终用时20天，圆满完成了

“净地”任务，为这两个重点项目的顺利推进赢得了时间和空间。

“情况复杂困难多，这就要求我们在工作中，从照顾群众的利益出发。只要满怀真诚做百姓的工作，就没有克服不了的困难，没有过不去的‘火焰山’。”唐恩志经常这样说。

2020年春节期间，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，唐恩志坚持“我们是党员，关键时刻要首先站出来”的理念，带头加入党员志愿服务队，始终冲锋在疫情防控的第一线。在他的带领下，辖区1800余名党员加入志愿服务队，筑起了一道亮丽的“红色防线”。

解难题、促发展 扎根基层惠百姓

珠海街道城区中没有物业的老旧小区占65%，配套相对落后。唐恩志了解情况后，带领班子创造性地通过“以奖代补”的方式引入两家物业企业，并于2020年底实现了辖区物业全覆盖。同时，发挥“红心向党，老城担当”党建品牌引领作用，进一步打造了“浮翠流丹，绿色家园”“好当家，新风貌”等18个社区品牌，形成了“一社区一品牌一口号”的党建引领社区服务格局。培育打造的“红心暖老街，爱心睦邻里”物业品牌，蹚出了党建引领基层治理新路径，打通了为民服务的最后“一米”。

为帮助百姓增收，唐恩志经过调研走访发现珠海街道林木资源丰富，便提出“绿色发展引领乡村振兴”思路。目前，总占地2万余亩、总建筑面积300万平方米、总投资约500亿元的中医药产业园项目正在紧锣密鼓地推进。为了让辖区群众病有所医、医有所保，他协调同区人民医院和区第二中医医院签下《补充医疗保险合作协议》，为辖区群众补充医疗报销费用300余万元，真正让老百姓得到了实惠。

“一名基层党员干部，一生能为一方百姓贡献力量，是最大的荣幸。‘十四五’期间，我们将在经济发展，特别是老企业服务、新项目引进、营商环境提升等方面下大力气，让老城区焕发新活力。”谈及未来的发展，唐恩志满怀信心地说道。